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COMUNE di ERCHIE 
Verbale di Seduta Consiliare del 29 Novembre 2019 

PUNTO n. 13 (ex Punto 2) all’O.d.G.  
Interrogazioni e interpellanze 
 

 

PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   Interrogazioni e interpellanze. Ce ne sono state tre in questo periodo presentate dal Consigliere 
Polito, tutte e tre a firma sua. Prego, Consigliere, cominci da dove vuole.   
 
CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   In realtà sono due interrogazioni di cui avevamo già discusso la volta scorsa, anche se l’avevamo 
fatto solo a scopo interlocutorio, senza alcuna ufficializzazione per questioni varie. Una riguarda il 
5G e io ponevo l’attenzione sui pericoli che scaturiscono dall’uso di quelle radiofrequenze e tra le 
altre radiofrequenze che utilizzano una maggior diffusione delle antenne e quindi una maggiore 
penetrabilità delle radiofrequenze stesse a livello sia dell’ecosistema sia, chiaramente, del corpo 
umano. Ponevo in evidenza il fatto che la sperimentazione del 5G, che già vige in alcune città, fosse 
stata soltanto autorizzata dal MISE, cioè dal Dipartimento che si occupa ... però teniamo presente 
che questa autorizzazione veniva intanto dalla vendita, e quindi con il guadagno da parte dello Stato 
di tutte quelle radiofrequenze utilizzate, non mi ricordo quanti miliardi di Euro, dall’altro però 
mancava il suggello, il supporto delle implicazioni mediche di innocuità delle radiofrequenze nei 
confronti sia dell’ecosistema sia soprattutto del corpo umano. Tra l’altro, facevo riferimento, ed in 
letteratura ci sono vari dati sperimentali e non solo, citavo l’altra volta l’Istituto Ramazzini, che non 
è finanziato da industrie ma vive di propri proventi, quindi affidabile come risultato, mettevano già 
in evidenza queste ripercussioni, tra l’altro ripercussioni che probabilmente, anzi sicuramente, e 
parlo dal punto di vista medico, sarebbero più impellenti, più destruenti nei confronti di particolari 
categorie più sensibili, i portatori di pacemaker, invalidi quant’altro. Questa è la prima.  
   Vedo con piacere - proprio stamattina la vedevo - un’ordinanza. In quella circostanza io indicavo 
al Sindaco, o meglio invitavo il Sindaco quale tutore, quale massima autorità sanitaria locale 
soltanto in base al principio di precauzione, ed è un tuo compito specifico questo e di nessun altro, 
nemmeno degli Uffici, fare un’ordinanza per dire: fino a quando non si capiscono, non sono certi gli 
effetti dannosi di queste radiofrequenze, a fronte chiaramente di tutti i risvolti positivi e quant’altro, 
di dire: “io nel mio territorio non voglio l’istallazione di questi ripetitori”. Noto, in effetti, leggevo 
che ha fatto un’ordinanza, quindi credo che il Sindaco abbia ... questo è il risultato intanto di una 
sollecitazione da parte mia, vedo che c’è stata una sollecitazione anche da parte di qualche 
cittadino, l’ho vista stamattina. Chiaramente, delle sollecitazioni bisogna sempre prendere il risvolto 
positivo o l’aspetto positivo al di là di altre questioni. Detto questo, non posso che essere contento, 
chiaramente, felice di questa cosa.  
   L’altra volta, e chiudo, nella discussione io chiedevo se ci fossero state già delle richieste di 
qualche gestore a poter installare dei ripetitori. Lei, Sindaco, ha detto che c’era stata la richiesta, due 
richieste. Alla luce di questa ordinanza recente, ieri o l’altro ieri, quando è stato, che cosa 
comporta? Quella richiesta è stata evasa, è stata autorizzata? … No. Quindi, vuol dire che è valida 
questa ordinanza? Va bene. 
 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Al Comune di Erchie erano pervenute due richieste, una in Contrada Sole, una su via Principe di 
Napoli. Sicuramente - a volte l’Opposizione serve pure, Dottò - prendendo spunto dal tuo parere, 
dai tuoi consigli che dicevi che in alcuni Comuni alcuni Sindaci avevano adottato, io in 
quell’occasione ascoltando gli Uffici mi dicevano: “Guarda, non si può fare niente perché l’ARPA 
si è espressa, c’è il MISE che si è espresso, quindi il Comune conta ben poco nell’autorizzazione”. 
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Però mi dicevano che in fase sperimentazione passerà un anno, passeranno due, poi ormai tutti 
siamo abituati a navigare, ho visto qualche Comune e forse un mese fa con gli stessi ragazzi del 
Servizio Civile ho preso un esame un’ordinanza che mi è piaciuta e l’ho fatta rifare, era un Comune 
del barese, più o meno erano tutte sullo stesso tenore. Mi era sfuggito di firmarla, l’avevano 
preparata, stava agli atti però non l’avevo firmata. L’altro giorno, rivedendomi le interrogazioni che 
dovevo portare in Consiglio Comunale, l’ho fatta. Ci tengo a dire questo perché è servito il 
suggerimento del Consigliere Polito non quello che mi è arrivato l’altro giorno, era già stata firmata, 
anche perché credo che in Consiglio Comunale ci si confronta qua. Si prendono sicuramente 
suggerimenti esterni, però credo che le responsabilità sono le nostre. Con questa, per quello che ne 
so io … non con questa mia, già in parecchie zone la stessa Iliad che stava facendo i 5G credo che 
abbia sospeso la sperimentazione, per quello che mi è dato sapere. Ad oggi con questa ordinanza 
sicuramente sperimentazione ad Erchie non se ne potrà fare. Questo sarà sicuramente oggetto delle 
loro Conferenze dei Servizi, c’è un’ordinanza del Sindaco che per la tutela del territorio vieta 
l’installazione dei 5G.  
 

PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   Grazie, Sindaco. Prego, Consigliere. 
 
CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   L’altra riguardava i livelli di radon negli ambienti di lavoro, e come ambienti di lavoro mi 
riferisco a scuole e anche al Palazzo Ducale dove c’è un raggruppamento di lavoratori. Si diceva già 
l’altra volta, senza tornare su concetti medico-nucleari e quant’altro, che il radon è una sostanza 
radioattiva eccetera, eccetera e come tutte le sostanze radioattive a lungo andare può provocare, 
suscitare patologie tumorali e anche altro. Il Sindaco mi accennava già l’altra volta che è stata fatta 
una misurazione con livelli al di sotto dei valori soglia, o sbaglio? Bene. È stato fatto nelle scuole e 
anche nel Palazzo Ducale? Ok. 
 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Posso? Come già avevo accennato l’altra volta, vi leggo intanto la relazione dell’Architetto: <In 
riferimento all’interrogazione del Consigliere Polito “Problematiche radon negli ambienti di 
lavoro”, con riferimento all’interrogazione acquisita al Protocollo del Comune di Erchie il 
19/9/2019 si trasmettono le misurazioni eseguite dall’organo di controllo Control Srl rilevate 
nell’anno 2018 e 2019 per gli edifici Scuola Media “Giovanni Pascoli”, Scuola Elementare “Grazia 
Deledda” Via Risorgimento, Scuola Materna Via Paolo II - via Tripoli, aderendo a quanto 
consigliato dalla stessa società sono state nuovamente poste a monitoraggio le stesse aule, con 
l’aggiunga della sede Municipale>. Fino al 2019 non avevamo ... io l’avevo fatto qualche giorno 
prima dell’interrogazione, fino a quando ho visto i dati delle scuole non era inserita la sede 
comunale, oggi sia tutte le scuole che le sedi comunali sono coperte da controlli. La relazione 
dell’azienda, che poi magari vi consegno: <Interventi correlati al superamento del livello di radon 
nei plessi scolastici in Erchie – Suggerimenti. Con la presente vi comunichiamo, pur non rientrando 
tra gli adempimenti previsti, che consistevano nella mera fornitura di opere … - tutte ‘ste cose qua - 
nei locali qui di seguito elencati: scuola dell’infanzia “Collodi” 349 Bqm - non so qual è la 
misurazione - Bq/m per metricubi .... scuola dell’infanzia 400, via Risorgimento 331. Considerato 
che i valori riscontrati sono appena superiore ai limiti di Legge e che i locali dove sono stati 
installati i dosidometri sono palesemente inficiati da assenza di aerazione durante l’arco della 
giornata, si consiglia di aumentare l’areazione naturale degli ambienti tenendo aperti gli infissi nelle 
ore pomeridiane o notturne e comunque in assenza degli studenti, in tal modo si ridurrà 
drasticamente la concentrazione del gas radon ed aumenterà anche la salubrità degli ambienti stessi. 
Inoltre, contestualmente, si suggerisce di ripetere il monitoraggio per avere contezza della possibile 
riduzione conseguente all’intervento messo in atto>. La stessa nota è stata comunicata alla scuola, 
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che credo si stia adoperando per riportare nei limiti. Dicevo l’altra volta, il limite per le civili 
abitazioni è di 500, per le scuole è 300 perché si tratta di minori, come vediamo è solo leggermente 
superiore ma non a livelli che c’erano a Torre, per fare un esempio.  
 

CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   Al di sotto dei valori soglia.   
 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Il valore soglia regionale è 500, si consiglia nelle scuole 300, noi avevamo 331, cioè leggermente 
... Non serve, come è servita a Torre, l’aerazione forzata per il riciclo dell’aria, basta tenere 
leggermente aperte le finestre, come consiglia l’azienda. Comunque le strutture sono monitorate e 
credo che ogni due – tre mesi fanno il monitoraggio per vedere i riscontri, quindi ci dovranno dare a 
breve le altre note.  
 

PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   Grazie, Sindaco. C’è l’ulteriore interrogazione. Prego, Consigliere Polito.  
 
CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   L’altra interrogazione è a chiusura di quanto avevo già chiesto nel febbraio 2018. A febbraio del 
2018 facevo un’interrogazione e chiedevo al Sindaco, o meglio all’Amministrazione nella persona 
del Sindaco, quali iniziative l’Amministrazione intendesse intraprendere per dare attuazione all’Art. 
4 della Legge 219 del 2017 entrata in vigore il 31 gennaio 2018, in altre parole è quella che va sotto 
il nome di Testamento Biologico, cioè i cosiddetti DAT, Determinazione Anticipata di Trattamento. 
In altre parole, questa è una Legge nazionale che permette a qualsiasi cittadino che dovesse trovarsi, 
non è detto che si debba trovare, in determinate situazioni cliniche per cui non possa esprimere la 
volontà di un determinato trattamento, di dirlo anticipatamente in un registro particolare che deve 
curare lo Stato Civile del Comune, quindi mi chiedevo in quella circostanza quali iniziative il 
Comune volesse prendere. In realtà il Sindaco mi risponde con nota del 13 febbraio, dopo quattro 
giorni, e mi dice, leggo testualmente: <Il procedimento sarà presentato per la discussione alla 
competente Commissione dopo la tornata elettorale del prossimo 4 marzo>, visto che il 4 marzo è 
passato da un pezzo mi chiedevo e vi chiedo a che punto è l’iter di instaurazione, di creazione di 
questo Registro che è a capo del Consiglio Comunale. Tra l’altro, mi diceva il Sindaco in quella 
circostanza che a giorni un Funzionario dello Stato Civile dovrà fare un corso di aggiornamento e 
quant’altro per vedere il da farsi.  
 
PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   Grazie, Consigliere Polito. Risponde il Sindaco, prego.  
 

SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   È un tema sicuramente nuovo, è vecchio ma è nuovo perché fino ad oggi ancora non ci sono delle 
procedure esatte da poter seguire. La Regione Puglia ha legiferato il 21 gennaio del 2019, la 
raccolta a Erchie con il registro per eventuali volontà ce l’abbiamo, però oggi la procedura qual è? 
Che viene Giuseppe Margheriti con busta chiusa, va in Ufficio Anagrafe, firma e mi consegna la 
busta che io devo conservare. Non esiste, non c’è il modo o a chi trasmettere oggi quella busta. 
Rimane all’Anagrafe del Comune di Erchie? Allo Stato Civile del Comune di Erchie? Se Giuseppe 
Margheriti muore a Milano chi lo deve sapere? Questi sono i problemi che si stanno incontrando e 
che forse, fortunatamente, si stanno risolvendo. Proprio il 10 maggio del 2019 il Ministro della 
Salute ha demandato al Presidente della Camera per legiferare in merito affinché ci sia una 
bancadati all’interno del sistema sanitario nazionale dove tutti i dati devono essere trasmessi, in 
modo che se Margheriti, se Volpe si trova ad Erchie, si trova là, si trova là ... E poi c’è il discorso 
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della privacy. Questa busta che mi viene consegnata, e oggi ne ho un po’ che mi hanno consegnato, 
che devo conservare, io non so cosa contiene, qua si pone un altro problema. L’Ufficio Anagrafe 
autentica la firma e basta ma non è tenuto a conoscere? E questi dati, che sono dati più che sensibili, 
in quale portale devono essere trasmessi? Su questo si sta lavorando. Sono ancora discorsi in itinere 
che si stanno facendo, non c’è una norma chiara, anche chi ha fatto il Regolamento tipo Taranto, 
sono venuti qua due Avvocati di Taranto e sulle perplessità della Dott.ssa Rodi - magari ti consegno 
la relazione che è stata fatta, sicuramente non sono esperto del settore - hanno effettivamente anche 
loro avute le nostre stesse perplessità. Ci vorrebbe un registro, ci vorrebbe un Regolamento, ma al 
di là di un Regolamento, un registro, ma soprattutto delle linee guida su come utilizzare questi dati. 
Ripeto, uno che viene all’Anagrafe, firma e mi lascia la busta chiusa e non so che c’è dentro, non so 
quale volontà sia, non so niente, ma rimane nell’Anagrafe di Erchie perché oggi non c’è scritto da 
nessuna parte quei dati a chi devono essere trasmessi, ecco perché il Ministero della Salute pare che 
abbia già dato le direttive di fare un unico contenitore dove ogni Stato Civile, in collaborazione con 
l’Ufficio del Ministero degli Interni, perché poi lo Stato Civile e la Prefettura appartengono a loro, 
riferisca al Servizio Sanitario Nazionale affinché ci sia una bancadati di tutte le volontà di chi 
eventualmente vuole aderire al Testamento Biologico.  
 

PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   La questione più che altro è stata quella che chi ha fatto questa Legge, che era il Governo ante 4 
marzo, aveva certe sensibilità e certe priorità, magari quella del Testamento Biologico, poi si è 
succeduto un nuovo Governo, purtroppo, dopo il 4 marzo che magari non ha dato particolare 
attenzione a questo argomento e quindi si sono un po’ arenati i decreti attuavi e quindi la 
semplificazione della raccolta di tutte le esigenze.  
 
(Il Consigliere Polito interviene fuori microfono) 

 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Prendo atto dagli Uffici, ma non seguo personalmente.  
 

CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   Devo pensare allora che il corso non è stato esaustivo nel dare risposte ai vari quesiti? Mi risulta, 
per esempio, che Sassari ha fatto un registro. Forse non sarebbe il caso di vedere che cosa hanno 
fatto lì e come hanno affrontato queste problematiche?  
 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Io ce l’ho un registro, viene Ivan Volpe e dice “devo fare il testamento biologico”, firma il 
registro e mi lascia una busta bianca che sta là. Ivan - facendo le corna - anziché morire ad Erchie 
muore a Canicattì, chi sa che ha il registro a Erchie e che Ivan ha firmato? Da dove lo evinci? 
Questo è il problema …  
 
CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   Forse non ci siamo capiti, il mio è un invito a risolvere queste questioni. Nemmeno io sono il 
padreterno.  
 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Non è semplice da risolvere perché secondo me manca proprio a livello giuridico un passaggio 
che chiuda il cerchio e spero che avvenga quanto prima. È lo stesso fatto dei 5G, il MISE dice una 
cosa, il Ministero della Salute non si è mai espresso, qua è la stessa cosa. Si è demandato agli Uffici 
dello Stato Civile a prendere le adesioni, a ricevere il Testamento, ma che rimane nel Comune di 
Erchie sotto chiave in una cassaforte speciale perché ci sono dati molto più sensibili di quelli 
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sensibili normalmente, rimane ad Erchie, non avrà secondo me nessuna finalità perché se Giuseppe 
che muore non lascia scritto a qualcun altro che ha fatto Testamento Biologico a Erchie nessuno 
saprà mai niente, invece ci vorrebbe, per chiudere il cerchio, che quando da qua a cento anni, visto 
che parlo di me, dovessi morire, quando si va allo Stato Civile per denunciare la morte di Giuseppe 
Margheriti dallo stesso Stato Civile in una anagrafe nazionale risulta … oppure si trova in un 
ospedale e si può trovare in uno stato di coma in cui non è grado, se lo faccio oggi è proprio per 
evitare domani che non so che cosa decidere di fare, mi trovo che mi viene un ictus, mi viene una 
cosa e non so che fare, ci deve essere una bancadati dove risultano tutti i Testamenti Biologici.  
 
CONSIGLIERE POLITO Giuseppe    
   Lei dice che non c’è questa bancadati?  
  
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   Non esiste, è quello il problema.  
 
PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   A livello nazionale, se no risulta magari essere inefficace la dichiarazione del singolo. Se non ci 
sono ulteriori questioni le interrogazioni sono terminate, tutti gli argomenti all’Ordine del Giorno 
sono terminati, possiamo chiudere questa sessione.  
 
SINDACO MARGHERITI Giuseppe 

   C’erano le mie comunicazioni, però siccome mancano due Consiglieri Comunali di Minoranza, 
due di Maggioranza, siccome sono valutazioni di carattere politico è giusto che ci sia il Consiglio 
Comunale al completo. Eventualmente le riprendiamo. C’era da chiarire il discorso, siccome non 
era come Punto all’Ordine del Giorno, quello sul Regolamento dei cavidotti, che credo che si debba 
adottare quanto prima, le altre questioni le discutiamo al prossimo Consiglio.   
 
PRESIDENTE VOLPE Ivan 

   Va bene, grazie. Possiamo chiudere questa sessione di Consiglio Comunale. Grazie a tutti e 
buonasera.  
 
 
 
 
 
 
 

[I lavori del Consiglio Comunale terminano alle ore 18:38] 


